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০১. 0, 1, 2, 3, ও 4 এই ঴ংখ্যাগুণ঱ একবার বযব঵ার 

করর গটিত 5 অঙ্কণবণলষ্ট বৃ঵ত্তম ও কু্ষদ্রতম 

঴ংখ্যার পার্ ঄কয কত? 
 

 A. 30363 

 B. 32976 

 C. 40376 

 D. 41976 

 
০২ . কু্ষদ্রতম সমৌণ঱ক ঴ংখ্যাটি কত? 
 

 A. 2 

 B. 3 

 C. 7 

 D. 5 

 
০৩. 3 অঙ্কণবণলষ্ট বৃ঵ত্তম পূি ঄বগ ঄ ঴ংখ্যা কত? 
 

 A. 900 

 B. 841 

 C. 999 

 D. 961 

 
০৪. সকার া এক ভাগ ঴ংক্রান্ত অরঙ্ক ভাগফ঱ 403, 

ভাজক 100, এবং ভাগরল঳ 58 ঵য়, তরব ভাজয 

কত? 
 

 A. 40340 

 B. 30358 

 C. 40358 

 D. 40300 

 
০৫. দটুি ঴ংখ্যার সযাগফ঱ ও ণবরয়াগফর঱র 

অ ুপাত 9:5 ঵র঱, ঴ংখ্যাদটুির অ ুপাত কত? 
 

 

 A. 7:2 

 B. 5:9 

 C. 3:2 

 D. 9:7 

 
০৬. দটুি ঴ংখ্যার গু ফ঱ 1575 ও ভাগফ঱ 7 ঵র঱, 

঴ংখ্যাদটুি কী কী? 
 

 A. 25 ও 115 

 B. 35 ও 105 

 C. 15 ও 105 

 D. 25 ও 63 

 

 
 

০৭. একমাত্র সজাশ সমৌণ঱ক ঴ংখ্যা সকা টি? 
 

 A. 4 

 B. 3 

 C. 6 

 D. 2 

 
০৮. পরপর দটুি সমৌণ঱ক ঴ংখ্যা কী কী? 
 

 A. 3 ও 4 

 B. 2 ও 3 

 C. 5 ও 6 

 D. ক োননোটিই নয় 

 
০৯. 1 সর্রক 50-এর মরযয কয়টি সমৌণ঱ক ঴ংখ্যা 

আরে? 
 

 A. 7 টি 

 B. 10 টি 

 C. 15 টি 

 D. 17 টি 

 
১০. 1 সর্রক 400 পয ঄ন্ত সজাশ ঴ংখ্যাগুণ঱র 

সযাগফ঱ কত? 
 

 A. 40200 

 B. 40100 

 C. 40400 

 D. 42020 

 
১১. [ 22+32+42+52+62+72+82+92+102 ] = ? 
 

    A. 384 

 B. 832 

 C. 714 

 D. 380 

 
১২. 0.9 এর বগ ঄মূ঱ কত? 
 

 A. 0.3 

 B. 0.81 

 C. 0.03 

 D. 0.95 

 
১৩. 2286 -এর ণ কিবতঅ সকা  ঴ংখ্যা পূি ঄বগ ঄? 
 

 A. 2209 

 B. 2304 

 C. 2288 

 D. ক োননোটিই নয় 
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১৪. দটুি ঴ংখ্যার ঱঴াগু ও গ঴াগু যর্াক্ররম 315 

এবং 7; একটি ঴ংখ্যা 35 ঵র঱ অপরটি কত? 
 

 A. 30 

 B.  65 

 C. 45 

 D. 63 

 
১৫. দটুি ঴ংখ্যার অ ুপাত 4 : 5 এবং গ঴াগু 5 ঵র঱, 

঴ংখ্যা দটুির ঴মটষ্ট কত? 
 

 A. 45 

 B. 20 

 C. 40 

 D. 60 

 
১৬. A ও B এর বয়র঴র গশ 9 বের 4 মা঴ এবং B ও 

C এর বয়র঴র গশ 4 বের 8 মা঴। A ও C এর 

বয়র঴র পার্ ঄কয কত? 
 

 A. 9.2 বছর 

 B. 9
1

2
 বছর 

 C. 9
1

3
 বছর 

 D. 9.3 বছর 

 
১৭. A : B = 2 : 3, B : C = 5 : 4, C : D = 7 : 8 ঵র঱, 

A:D = ? 
 

 A. 20 : 30 

 B. 25 : 35 

 C. 30 : 40 

 D. 35 : 48 

 
১৮. 3 ণ঱িার ণিণ র দ্রবর  ণিণ র  লতকরা ঵ার 

40%। দ্রবর  1 ণ঱িার জ঱ সমলার঱ ণিণ র লতকরা 

঵ার কত ঵রব? 
 

 A. 20% 

 B. 30% 

 C. 35% 

 D. 45% 

 

১৯. 600 িাকার 6 বের ঴ুরদ খ্ািার ার পর , ঴ুদ ঵য় 

180 িাকা। বাণ঳ ঄ক ঴ুরদর ঵ার কত? 
 

 A. 5% 

 B. 6% 

 C. 8% 

 D. 10% 

 

২০. ণত  বনু্ধ যর্াক্ররম 2000 িাকা, 2500 িাকা ও 

1000 িাকা ণবণ রয়ারগ একিা বযাব঴া শুরু করর। 

770 িাকা মু াফা ঵র঱, তৃতীয় বনু্ধ কত িাকা পারব? 
 

 A. 120 িো ো 

 B. 130 িো ো 

 C. 135 িো ো 

 D. 140 িো ো 

 

২১. সকার া আ঴঱ বাণ঳ ঄ক 12% ঴র঱ ঴ুরদ কত 

বেরর 4 গু  ঵রব? 
 

 A. 25 বছর 

 B. 20 বছর 

 C. 48 বছর 

 D. 10 বছর 

 
২২. একজ  বযক্তি 10,000 িাকা ক্রয়মূর঱যর একটি 

দ্রবয 9,999 িাকায় ণবক্তক্র করর঱ , তার ক্ষণতর ঵ার 

কত? 
 

 A. 1% 

 B. 0.1% 

 C. 0.01% 

 D. 0.001% 

২৩. বাণ঳ ঄ক 4% িক্রবৃক্তি ঴ুরদ 625 িাকার 2 বেররর 

঴ুদ-আ঴঱ কত ঵রব? 
 

 A. 633 িো ো 

 B. 676 িো ো 

 C. 675 িো ো 

 D. 686 িো ো 

 
২৪. একটি সে  10 ণমণ রি 12 ণকণম যায়। একটি 

সিণ঱গ্রারমর খু্ুঁটি অণতক্রম কররত যণদ 6 স঴রকন্ড 

঴ময় ঱ারগ, তরব সে টির দদর্ঘ ঄য কত ণমিার? 
 

 A. 90 মিিোর 

 B. 100 মিিোর 

 C. 130 মিিোর 

 D. 120 মিিোর 

 
২৫. 4 – 3.6 ÷ 4 + 0.2 × 0.5 এর মা  কত? 
 

 A. 3.1 

 B. 3.2 

 C. 4.5 

 D. 8.6 

 
২৬. 6000 এর _%? = 240 
 

 A. 4% 

 B. 5% 

 C. 8% 

 D. 10% 

 
২৭. বাণ঳ ঄ক 12% ঴র঱ ঴ুরদ কত বেরর 3000 িাকা 

আ঴র঱র উপর ঴ুরদর পণরমা  ঵রব 1080 িাকা? 
 

 A. 2 বছর 

 B. 2.5 বছর 

 C. 3 বছর 

 D. 5 বছর 

 
২৮. 25%-এর 25%-এর মা  কত? 
 

 A. 0.625 

 B. 0.0625 

 C. 6.25 

 D. ক োননোটিই নয় 
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২৯. একটি গাণশ র্ঘণ্টায় 108 ণকণম গণতরবরগ 15 

স঴রকরন্ড করতািা দরূত্ব অণতক্রম কররব? 
 

 A. 250 মিিোর 

 B. 300 মিিোর 

 C. 350 মিিোর 

 D. 450 মিিোর 

 
৩০. সকার া একটি ঴ংখ্যার 50% সর্রক 50 ণবরয়াগ 

করর঱ 50 পাওয়া যায়। ঴ংখ্যাটি ঵঱ – 
 

 A. 250 

 B. 150 

 C. 200 

 D. 400 

৩১. র্ঘণ্টায় 54 ণকণম সবরগ একটি সে  270 ণমিার 

঱ম্বা স঴তু অণতক্রম করর 30 স঴রকরন্ড। সে টির 

দদর্ঘ ঄য কত ণমিার? 
 

 A. 180 মিিোর 

 B. 150 মিিোর 

 C. 170 মিিোর 

 D. 210 মিিোর 

 
৩২. 4 জ  স঱াক 4 ণদর  4টি মাদরু দতণর করর। 200 

জ  স঱াক 200 ণদর  কতগুণ঱ মাদরু দতণর কররব? 
 

 A. 4,000 টি 

 B. 10,000 টি 

 C. 40,000 টি 

 D. 20,000 টি 

 
৩৩. 𝟓.𝟎𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 + 𝟖 × 𝟏𝟎𝟑 + 𝟒 × 𝟏𝟎 এর মা  ণ ি ঄য় 

করু । 
 

 A. 58540 

 B. 505840 

 C. 58544 

 D. 58450 

 
৩৪. একটি সিৌবাচ্চারক A  ঱ 30 ণমণ রি ও 

আররকটি  ঱ 45 ণমণ রি পূি ঄ করর। দটুি  ঱ 

এক঴রে কত ঴মরয় খ্াণ঱ সিৌবাচ্চাটিরক পূি ঄ 

কররব? 
 

 A. 37.5 মিমনি 

 B. 25 মিমনি 

 C. 15 মিমনি 

 D. 18 মিমনি 

 
৩৫. একজ  বযাক্তি 1800 িাকায় একটি দ্রবয সবরি 

20% ঱াভ করর। দ্রবযটির ক্রয়মূ঱য কত? 
 

 A. 1200 িো ো 

 B. 1600 িো ো 

 C. 1500 িো ো 

 D. 1400 িো ো 

 

৩৬. 512-সক সকা  কু্ষদ্রতম ঴ংখ্যা ণদরয় গু  করর঱ 

গু ফ঱ একটি পূি ঄বগ ঄ ঴ংখ্যা ঵রব? 
 

 A. 2 

 B. 8 

 C. 1 

 D. 4 

 

৩৭. ঱ুপ্ত ঴ংখ্যাটি ণ ি ঄য় করু — 12 : ? :: 9 : 15  
 

 A. 10 

 B. 15 

 C. 20 

 D. 25 

 

৩৮. A, B ও C একটি কাজ 24, 6 ও 12 ণদর  কররত 

পারর। তারা যণদ এক঴ারর্ কাজ করর , তরব তারা 

কতণদর  কাজটি ঴ম্পন্ন কররব? 
 

 A. 3
1

7
 মিন 

 B. 3
3

7
 মিন 

 C. 3
1

2
 মিন 

 D. 5
3

7
 মিন 

 

৩৯.  𝟗 𝒙 = 729 ঵র঱ x = ? 
 

 A. 2 

 B. 81 

 C. 9 

 D. 3 

 

৪০. একটি ঴ংখ্যারক প্র্র্রম 20% বাণশরয় পরর 

আবার 20% বাশার঱, সমারির ওপর কত % বাশরব? 
 

 A. 40% 

 B. 30% 

 C. 44% 

 D. ক োনটিই নয় 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

➧ পরবতঅ পাতায় ণকেু প্র্রের ঴মাযা  সদওয়া ঵঱— 

ANSWER 

০১. B ০২. A ০৩. D ০৪. C ০৫. A ০৬. C 

০৭. D ০৮. B ০৯. C ১০. A ১১. A ১২. D 

১৩. B ১৪. D ১৫. A ১৬. C ১৭. D ১৮. B 

১৯. A ২০. D ২১. A ২২. C ২৩. B ২৪. D 

২৫. B ২৬. A ২৭. C ২৮. B ২৯. D ৩০. C 

৩১. A ৩২. B ৩৩. A ৩৪. D ৩৫. C ৩৬. A 

৩৭. C ৩৮. B ৩৯. D ৪০. C   
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উপররাি অঙ্কগুণ঱র ঴মাযা  সদওয়া ঵঱ঃ 

 

১। এরক্ষরত্র বৃ঵ত্তম এবং কু্ষদ্রতম ঴ংখ্যা ঵঱ 

যর্াক্ররম 43210 এবং 10234 

    ণ র ঄য় পার্ ঄কয = 43210 - 10234 = 32976 

 

৪। ভাজয = ভাগফ঱ × ভাজক + ভাগরল঳ 

    = 403 × 100 + 58 = 40358 

 

৫। ঴ংখ্যাদটুির অ ুপাত 

    = (সযাগ+ ণবরয়াগ) : (সযাগ– ণবরয়াগ) 

    = (9 + 5) : (9 – 5) = 14 : 4 = 7 : 2 

 

৬। ণ রি ঄য় বরশা ঴ংখ্যা =  𝟏𝟓𝟕𝟓 × 𝟕 = 105 

    ণ রি ঄য় সোরিা  ঴ংখ্যা =  𝟏𝟓𝟕𝟓 ÷ 𝟕 = 15 

 

১০। 1 সর্রক 400 পয ঄ন্ত সমাি ঴ংখ্যা = 400 

    ঴ুতরাং, সমাি সজাশ ঴ংখ্যা = 
𝟒𝟎𝟎

𝟐
 = 200 

    ণ রি ঄য় সযাগফ঱ = 200(200+1) = 40200 

 

১৩। 2286 = 472 + 77  অর্বা  2286 = 482 – 18 

    ঴ুতরাং, 2286 –এর ণ কিবতঅ পূি ঄বগ ঄ ঴ংখ্যা = 

482 = 2304 

 

১৪। ণ রি ঄য় ঴ংখ্যাটি X যরা ঵র঱, 

 35 × X = 315 × 7 

 X = 
𝟑𝟏𝟓 × 𝟕

𝟑𝟓
 = 63

 

১৬। (A – C) = (A + B) – (B + C) 

    = 2 (9 বের 4 মা঴ – 4 বের 8 মা঴) 

    = 2 (4 বের 8 মা঴) 

    = 9 বের 4 মা঴ = 9
𝟏

𝟑
 বের 

 

 

 

 

 

 

 

১৭। A : D = 
𝑨

𝑩
×

𝑩

𝑪
×

𝑪

𝑫
=  

𝟐

𝟑
×

𝟓

𝟒
×

𝟕

𝟖
 = 35 : 48 

 

১৮। 3 ণ঱িার ণিণ র দ্রবর  ণিণ র পণরমা  = 
𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
× 𝟑 ণ঱িার = 

𝟔

𝟓
 ণ঱িার 

    1 ণ঱িার জ঱ সমলার঱ ণিণ র লতকরা ঵ার ঵রব = 
𝟔

𝟓 

𝟒
×100% = 30% 

 

১৯। ঴ুরদর ঵ার = 
঴ুদ×𝟏𝟎𝟎

আ঴঱×঴ময়
 = 

𝟏𝟖𝟎×𝟏𝟎𝟎

𝟔𝟎𝟎×𝟔
 = 5% 

 

২০। মূ঱যর র অ ুপাত = 2000:25000:1000 

   =4 : 5 : 2 

  ∴  তৃতীয় বনু্ধ পারব = 
𝟐

(𝟒+𝟓+𝟐)
× 𝟕𝟎𝟎 = 140 িাকা 

 

২২। ক্ষণতর ঵ার = 
𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎−𝟗𝟗𝟗𝟗

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% = 0.01% 

 

২৩। ঴ুদ-আ঴঱ = আ঴঱  𝟏 +
঴ুরদর ঵ার

𝟏𝟎𝟎
 2 

   = 625 𝟏 +
𝟒

𝟏𝟎𝟎
 2 

  = 625×
𝟐𝟔

𝟐𝟓
×

𝟐𝟔

𝟐𝟓
 = 676 িাকা 

 

২৪। সে টি 10 ণমণ রি 12 ণকণম পর্ অণতক্রম 

করর। 

1 স঴রকরন্ড পর্ অণতক্রম করর = 
𝟏𝟐×𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟔𝟎×𝟏𝟎
 = 20 

ণমিার 

6 স঴রকরন্ড পর্ অণতক্রম করর = 20 × 𝟔= 120 

ণমিার 

 ঴ুতরাং, সে টির দদর্ঘ ঄ 120 ণমিার 

 

Math Question Solution Set-1 
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২৬। 6000 এর X% = 240 

 6000 ×  
𝑿

𝟏𝟎𝟎
 = 240 

 X = 
𝟐𝟒𝟎×𝟏𝟎𝟎

𝟔𝟎𝟎𝟎
 = 4% 

 

২৭। ঴ময় = 
঴ুদ×𝟏𝟎𝟎

আ঴঱×঴ুরদর ঵ার
 = 

𝟏𝟎𝟖𝟎×𝟏𝟎𝟎

𝟑𝟎𝟎𝟎×𝟏𝟐
 = 3 বের 

 

২৮। 25% এর 25% = 
𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
×

𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
 = 0.0625 

 

২৯। ণ রি ঄য় দরূত্ব = 
𝟏𝟎𝟖×𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟔𝟎×𝟔𝟎
× 𝟏𝟓 = 450 ণমিার 

 

৩০। যরাযাক ঴ংখ্যাটি ঵঱ X 

 ঴ুতরাং, X × 50% - 50 = 50 

  0.5X = 50+50 

  X = 
𝟏𝟎𝟎

𝟎.𝟓
 

  X = 200 

 

৩১। সে টির গণতরবগ = 54km/h = 15m/s 

30 স঴রকরন্ড অণতক্রম করর = 15×30 = 450 ণমিার 

∴ সে টির দদর্ঘ ঄য = (450-270) = 180 ণমিার 

 

৩২। m1d1w2 = m2d2 w1 

4×4× w2 = 200×200×4 

∴ w2 = 
𝟐𝟎𝟎×𝟐𝟎𝟎×𝟒

𝟒×𝟒
 = 10,000 টি 

 

৩৩। 𝟓.𝟎𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 + 𝟖 × 𝟏𝟎𝟑 + 𝟒 × 𝟏𝟎 

=50500 + 8000 + 40 = 58540 

 

 

 

৩৪। সিৌবাচ্চাটি পূি ঄ ঵রত ঴ময় = 
𝒙 𝒚

𝒙+𝒚
 = 

𝟑𝟎×𝟒𝟓

𝟑𝟎+ 𝟒𝟓
 

     = 18 ণমণ ি 

 

৩৫। ক্রয়মূ঱য = 
𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟎
× 𝟏𝟖𝟎𝟎 = 1500 িাকা 

 

৩৬। 512 = 𝟐 × 𝟏𝟔 × 𝟏𝟔 

∴ 512 সক 2 দ্বারা গু  করর঱ পূি ঄বগ ঄ ঴ংখ্যা ঵রব। 

 

৩৭। 12 : ? :: 9 : 15 

 
𝟏𝟐

𝒙
=  

𝟗

𝟏𝟓
 

 𝒙 =  
𝟏𝟐×𝟏𝟓

𝟗
 

 ∴ 𝒙 =  𝟐𝟎 

 

৩৮। A, B ও C একরত্র একণদর  করর কাজটির = 

 
𝟏

𝟐𝟒
+

𝟏

𝟔
+

𝟏

𝟏𝟐
  অংল = 

𝟕

𝟐𝟒
 অংল 

∴ একরত্র কাজটি কররত ঴ময় স রব = 
𝟐𝟒

𝟕
 = 3

𝟑

𝟕
 ণদ  

 

৩৯।  𝟗 𝒙 = 729 

  𝟗 𝒙 =  𝟗 𝟑 

  x = 3 

 

৪০। যণর 100 সর্রক 20% সবরশ ঵঱ = 120 

120 এর সর্রক আবার 20% বাশর঱ ঵রব = 144 

∴ সমারির ওপর 44% বাশরব। 
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